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Forespørgsel til mundtlig besvarelse O-000056/2014 

til Kommissionen 
jf. forretningsordenens artikel 115 

Franziska Keller, Nikos Chrysogelos 
for Verts/ALE-Gruppen 

Om: Forlænget tilbageholdelse i Grækenland ud over tidsfristen på 18 måneder - brud på 
tilbagesendelsesdirektivet 

Den græske stats Juridiske Råd offentliggjorde den 20. marts 2014 sin udtalelse nr. 44/2014 efter en 
anmodning fra politidirektoratet i Ministeriet for Beskyttelse af Borgerne. Ved udtalelse nr. 44/2014 blev 
der truffet afgørelse om at forlænge tilbageholdelsen af migranter på ubestemt tid, indtil det var muligt at 
tilbagesende dem, såfremt der allerede var truffet afgørelse om tilbagesendelse, som imidlertid endnu 
ikke havde kunnet gennemføres.  Det fastslås i udtalelsen, at myndighederne kan rette en ny anmodning 
til en migrant om frivillig udrejse. Hvis migranten stadig "nægter" at samarbejde med henblik på 
tilbagerejse eller tilbagesendelse, og hvis myndighederne skønner, at der er risiko for, at den pågældende 
flygter, kan myndighederne beordre, at migranten tilbageholdes, indtil tilbagesendelsen kan gennemføres. 
Afgørelsen udtrykker en retlig anomali, nemlig at migranten vil blive sat på fri fod, men at vedkommende 
samtidig vil blive stillet over for en restriktiv klausul henvendt til alle migranter, som tvinger ham/hende til at 
blive i tilbageholdelsescentrets bygninger, indtil tilbagesendelse er mulig. Denne afgørelse falder i det 
afgørende øjeblik, hvor den absolutte tidsfrist for retlig tilbageholdelse af de hundredvis af migranter, der 
arresteres og tilbageholdes som led i de drastiske "Xenios Zeus"-operationer, der er blevet gennemført 
siden efteråret 2012 (ca. 7 500 personer) er meget tæt på at udløbe, hvorved mange tilbageholdte ender 
som personer, der ikke kan tilbagesendes, og som er spærret inde under uacceptable 
tilbageholdelsesvilkår.  

Under henvisning til, at der i artikel 15 i tilbagesendelsesdirektivet er fastlagt en absolut maksimumsfrist 
på 12 måneder (udover de oprindelige 6 måneder) i tilfælde af manglende samarbejde, at tilbageholdelse 
bør være en sidste udvej, og under henvisning til EU-Domstolens fortolkning (sag C 357/09 Kadzoev), der 
bekræfter medlemsstaternes forpligtelse til ikke at overskride maksimumstilbageholdelsesperioden på 18 
måneder, samt ECHR-sagen John v. Grækenland 2007, hvor der blev truffet afgørelse om fordømmelse 
af praksis med pro forma-løsladelse af en person, hvorefter samme person omgående tilbageholdes igen 
under en ny tilbageholdelsesordre, bedes Kommissionen besvare følgende:   

1. Vil Kommissionen betragte den ovennævnte afgørelse som en krænkelse af menneskerettighederne 
og overtrædelse af tilbagesendelsesdirektivet fra Grækenlands side? Hvilke skridt har Kommissionen 
hidtil taget? Vil Kommissionen indlede en overtrædelsesprocedure?  

2. Har Kommissionen i lyset af den seneste rapport fra MSF "Invisible suffering, Prolonged and 
systematic detention of migrants and asylum seekers in substandard conditions in Greece" allerede 
truffet foranstaltninger for at sætte en stopper for den systematiske praksis med umenneskelig 
tilbageholdelse af migranter og asylansøgere i Grækenland?  

3. Imod hvilke medlemsstater og af hvilke årsager har Kommissionen indledt overtrædelsesprocedurer i 
forbindelse med den nyligt offentliggjorte meddelelse om EU-tilbagesendelsespolitik, der omfatter en 
rapport om gennemførelsen af tilbagesendelsesdirektivet?  Hvilke andre medlemsstater vil 
Kommissionen indlede overtrædelsesprocedurer imod?  
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